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Stanowisko Instytucji Zarządzającej w sprawie:
Postępowania o udzielenie zamówień publicznych na instalacje kolektorów słonecznych/ogniw fotowoltaicznych.

Zgodnie z art. 5c ust. 1 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych (tekst jednolity: Dz. U. z 2015 r. poz. 2164 ze zmianami): 
1. Jeżeli na przedmiot zamówienia składają się zamówienia, do których mają zastosowanie te same przepisy ustawy, jak zamówienia sektorowe albo zamówienia w dziedzinach obronności 
i bezpieczeństwa albo zamówienia udzielane na zasadach ogólnych, obejmujące co najmniej dwa rodzaje zamówień spośród zamówień na roboty budowlane, usługi lub dostawy, do jego udzielenia stosuje się przepisy dotyczące tego rodzaju zamówienia, który odpowiada jego głównemu przedmiotowi.
To na zamawiającym ciąży obowiązek wyboru w jakim reżimie ustawy przeprowadzi postępowanie. Kluczowe jest ustalenie co jest „głównym przedmiotem” postępowania mieszanego. W przypadku postępowań dotyczących instalacji kolektorów słonecznych/ogniw fotowoltaicznych mamy najczęściej do czynienia zarówno z usługami (wykonanie projektu instalacji), dostawą (dostarczenie instalacji) oraz robotami budowlanymi (trwałe zamontowanie instalacji w obiekcie). Dla ustalenia co w tym przypadku jest „głównym przedmiotem” zamówienia pomocna jest analiza takich elementów jak: cel udzielanego zamówienia, czemu cały przedmiot zamówienia ma służyć oraz wartość poszczególnych świadczeń.
Z doświadczenia Instytucji Zarządzającej wynika, iż postępowania tego typu często prowadzone są 
w procedurze jak dla robót budowlanych w systemie „zaprojektuj i wybuduj”. Argumentami, które przemawiają za wyborem ww. systemu są: potrzeba stworzenia indywidulanych projektów instalacji kolektorów słonecznych/ ogniw fotowoltaicznych przez osoby posiadające uprawnienia budowlane w konkretnej specjalności; montaż zaprojektowanej instalacji w konkretnym obiekcie (w tym ingerencja budowlana w obiekt związana z budową całkowicie nowej instalacji); budowa stelaża na którym zamontowane zostaną kolektory/ogniwa; konieczność zgłoszenia robót budowlanych. 
Instytucja Zarządzająca zaleca sporządzenie pisemnego uzasadnienia wyboru konkretnego rodzaju zamówienia. Powyższy dokument sporządzony na etapie przygotowywania postępowania udowadnia sposób myślenia zamawiającego i uprawdopodabnia wybór danego rodzaju zamówienia.
Powyższe stanowisko opracowane zostało w oparciu o doświadczenie Instytucji Zarządzającej 
w kontrolach tego typu postępowań i ma charakter ogólny – nie dotyczy konkretnej sprawy. Ocena każdego postępowania jest indywidualna a wybrany rodzaj zamówienia determinowany winien być każdorazowo przedmiotem zamówienia. Stanowisko niniejsze nie jest opinią prawną i w żaden sposób nie zwalnia z odpowiedzialności zamawiającego. Obowiązek przeprowadzenia postępowania zgodnie z prawem zamówień publicznych spoczywa na zamawiającym. Instytucja Zarządzająca nie została uprawniona na mocy ustawy z dnia 11 lipca 2014 r. o zasadach realizacji programów w zakresie polityki spójności finansowanych w perspektywie finansowej 2014–2020 (Dz.U. 2014 poz. 1146), do wykładani przepisów ustawy Prawo zamówień publicznych.



Opracował: Wydział Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego; Katowice, 28.04.2017 r.
image1.jpg
> 4 Fundusze Unia Europejska
Europejskie jj IQSkIe Europejski Fundusz

Program Regionalny Rozwoju Regionalnego





