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	Czy okres realizacji okres realizacji projektu wynosi maksymalnie 24 miesiące?
	Kryterium weryfikowane na podstawie zapisów wniosku o dofinansowanie projektu.
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	2.
	Czy wskaźnik efektywności społeczno-zatrudnieniowej dla uczestników projektu mierzony w okresie do 3 miesięcy po zakończonym udziale w projekcie wynosi co najmniej 56%, w tym efektywności zatrudnieniowej co najmniej 22%. W odniesieniu do osób o znacznym stopniu niepełnosprawności, osób z niepełnosprawnością intelektualną oraz osób z niepełnosprawnościami sprzężonymi minimalny poziom efektywności społeczno-zatrudnieniowej wynosi 46%, w tym minimalny poziom efektywności zatrudnieniowej -12%?

	Kryterium dotyczy typu projektu 2 w przypadku, gdy projekt przewiduje wsparcie aktywizacji społeczno-zatrudnieniowej dla opiekunów osób niesamodzielnych (usługi opiekuńcze lub asystenckie świadczone są w celu umożliwienia opiekunom faktycznym funkcjonowania społecznego, zawodowego lub edukacyjnego). Efektywność nie jest mierzona wobec osób niesamodzielnych, które nie są aktywizowane. Pomiar efektywności nie dotyczy zatem osób niepełnosprawnych i starszych korzystających z usług opiekuńczych czy asystenckich.
Pomiar efektywności społeczno-zatrudnieniowej w wymiarze społecznym jest mierzony zgodnie z Wytycznymi w zakresie realizacji przedsięwzięć w obszarze włączenia społecznego i zwalczania ubóstwa z wykorzystaniem środków Europejskiego Funduszu Społecznego i Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego na lata 2014-2020.

Pomiar efektywności społeczno-zatrudnieniowej w wymiarze zatrudnieniowym odbywa się zgodnie z metodologią określoną dla efektywności zatrudnieniowej wskazaną w Wytycznych Ministra Infrastruktury i Rozwoju w zakresie realizacji przedsięwzięć z udziałem środków Europejskiego Funduszu Społecznego w obszarze rynku pracy na lata 2014-2020.
Jednocześnie Wnioskodawca jest zobowiązany do przechowywania w dokumentacji projektowej odpowiednich dokumentów zgodnie z ww. Wytycznymi, potwierdzających osiągnięcie wskaźnika społeczno-zatrudnieniowego.
Kryterium weryfikowane na podstawie zapisów wniosku.
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	3.
	Czy w  przypadku  gdy wnioskodawcą  jest JST   projekt  realizowany jest  w partnerstwie z podmiotem z  III sektora albo część długofalowych działań w ramach projektu jest zlecanych na zasadach określonych w ustawie z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie lub w oparciu o art. 15a ustawy o spółdzielniach socjalnych?

	W przypadku realizacji projektu w partnerstwie będzie weryfikowane, czy zawarte zostało formalne partnerstwo w celu realizacji zadań projektu.
Definicja sektorów w rozumieniu ogólnie pojmowanej działalności społeczno-gospodarczej dzieli sią na:
· Sektor I: instytucje państwa (administracja, w tym samorządowa);
· Sektor II: organizacje gospodarcze działające dla zysku (w tym przedsiębiorstwa prowadzące działalność gospodarczą);
· Sektor III: pozostałe podmioty nieujęte w I i II sektorze, w tym organizacje pozarządowe (NGO), społeczne/obywatelskie, itp. np. fundacje, stowarzyszenia, organizacje pracodawców/samorządów.

W przypadku zlecania zadań w projekcie Wnioskodawca w projekcie określa działanie/działania jakie zamierza zlecać organizacjom pożytku publicznego. Za długofalowe działanie uznaje się działanie/działania merytoryczne trwające co najmniej przez okres 3 miesięcy i przyczyniające się do osiągnięcia założonych celów projektu.
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	Projekt opiera się o partycypacyjną (uzgodnioną pomiędzy  partnerami publicznym i niepublicznymi, w tym podmiotami ekonomii społecznej) diagnozę  dla obszaru planowanego do objęcia wsparciem w projekcie  i uwzględnia  sytuację społeczną mającą  wpływ na zakres interwencji podejmowanej w projekcie,   tj.: demografię, stan zdrowia, poziom ubóstwa i wykluczenia społecznego, dostępność  usług społecznych na danym obszarze, potrzeb obywateli, zasobów instytucjonalnych i osobowych?

	Spełnienie kryterium  weryfikowane będzie w oparciu o analizę treści wniosku o dofinansowanie  zawartą w punkcie B.11.2.
Pełna  weryfikacja  kryterium  nastąpi na etapie kontroli projektu. 
Opis sytuacji problemowej grup docelowych objętych wsparciem oraz opis rekrutacji do projektu.  Nie będą wymagane w związku z weryfikacją kryterium dodatkowe załączniki do wniosku o dofinansowanie projektu, jednak na etapie kontroli projektu projektodawca powinien dysponować materiałami, dokumentami potwierdzającymi , iż zakres projektu jest wynikiem przeprowadzonej diagnozy. Wymieniona diagnoza nie musi także  stanowić odrębnego dokumentu.  Informacje zawarte we wniosku muszą w sposób jednoznaczny umożliwić weryfikację partycypacyjnego podejścia  przy konstruowaniu założeń do projektu w treści punktu wymagane będą informacje  odnoszące się do liczby i rodzaju instytucji/podmiotów/gremiów (np. PRPP)/lokalnych społeczności,  z którymi  dokonywano rozpoznania  potrzeb przed złożeniem wniosku o dofinansowanie (z uwzględnieniem krótkiego opisu form w jakich prowadzona była ta diagnoza tj. spotkania, dyskusje, warsztaty, debaty) i na podstawie tej diagnozy określono  zakres interwencji projektu.
Zaleca się, iż  instytucje/podmioty  spośród, tych które  wezmą  udział  w opracowaniu diagnozy lokalnej wejdą w strukturę  partnerstw, jeżeli  przewiduje się realizację projektu w partnerstwie,  lub będą odbiorcami zleconych zadań w trybie ustawy o pożytku publicznym i wolontariacie.
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	5.
	Czy projekt zakłada uruchomienie wsparcia w postaci rodzin wspierających lub czy projekt  zakłada utworzenie nowych placówek wsparcia dziennego dla dzieci i młodzieży  na terenie gminy, w której  wymienione  formy  wsparcia nie  były dotąd realizowane?
	Weryfikowane będzie czy w ramach projektu zostaną uruchomione wsparcie w postaci nowych rodziny wspierających. 

Definicję rodziny wspierającej i jej zadania określa ustawa
z dnia 25 lipca 2014 r.
o zmianie ustawy o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej oraz niektórych innych ustaw
(Dz. U. z dnia 4 września 2014 r.)

Kryterium będzie weryfikowane na podstawie zapisów wniosku, a w przypadku utworzenia nowych placówek wsparcia dziennego dla dzieci  na podstawie listy gmin, które nie świadczyły usług wymienionych w kryterium stanowiącej załącznik do regulaminu. Kryterium zostanie uznane za spełnione  zarówno w przypadku spełnienia obu przesłanek jak i każdej ze wskazanych przesłanek osobno. 
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	6.
	Czy projekt zakłada uruchomienie usług opiekuńczych  dla osób niesamodzielnych  w formie  placówki  wsparcia dziennego lub czy projekt zakłada realizację usług asystenckich lub opiekuńczych skierowanych do osób z niepełnosprawnością  intelektualną ?
	[bookmark: _GoBack]Kryterium będzie weryfikowane na podstawie zapisów wniosku.  Tworzone miejsca świadczenia usług opiekuńczych mogą być:
· stałego lub krótkookresowego pobytu dziennego;
· stałego lub krótkookresowego pobytu całodobowego
Miejsca krótkookresowego pobytu służą przede wszystkim poprawie dostępu do usług opiekuńczych w zastępstwie za opiekunów faktycznych. 
Kryterium zostanie uznane za spełnione  zarówno w przypadku spełnienia obu przesłanek jak i każdej ze wskazanych przesłanek osobno. 

	9.2
9.2.5
	Dodatkowe
	9 pkt 
	Merytoryczna

	7. 
	Czy projekt przewiduje kompleksowe wsparcie opiekunów osoby niesamodzielnej umożliwiające podjęcie lub kontynuację zatrudnienia?

(Kryterium  dla typu operacji nr 3 )

	W ramach kryterium będzie weryfikowane czy projekt przewiduje kompleksowe wsparcie dla opiekunów osoby niesamodzielnej, które umożliwia podjęcie lub kontynuację zatrudnienia. Co oznacza, że w ramach projektu opiekunowie, w zależności od indywidualnych potrzeb, obok usług w zakresie aktywizacji zawodowej, mogą być obejmowani wsparciem społecznym, w szczególności  w zakresie  edukacji oraz wsparciem psychologicznym.

Kryterium zostanie zweryfikowane na podstawie treści wniosku o dofinansowanie projektu.
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